

Los Tiempos

www.lostiempos.com

Año LXXX - N° 19.822

COCHABAMBA, MARTES 7 DE ENERO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



Deportes PÁGINA 12

Dani, un guerrero

El piloto boliviano superó con éxito la maratón de 48 horas del rally Dakar.

Mundo PÁGINA 2

Rompen relaciones

Paraguay reconoce a González como presidente electo de Venezuela.

Doble Click! PÁGINA 5

Geronimo Sims

El cantante está de gira antes de su participación en Viña del Mar.



Romer Saucedo preside el Tribunal Supremo sin votos de los prorrogados

Nuevo. La autoridad judicial fue la más votada con 700 mil votos en Santa Cruz.

Ratificado. Gonzalo Hurtado continúa como presidente del TCP. **Pág. 3**



TRADICIÓN



Familias bendicen al Niño Jesús por Reyes. Cientos de creyentes llevaron sus imágenes a la misa. Cristina Vera acudió con un pesebre en miniatura que se encontró botado en el río Rocha, en Sacaba. **Pág. 7**

Foto: Daniel James

Preocupa riesgo de desborde de tres torrenceras y deslizamiento en el sur

Riesgo. La UGR dijo que por las lluvias el suelo se satura y se pueden registrar daños

El Senamhi lanzó tres alertas para el departamento. En tanto, en la ciudad los desagües han funcionado en el sur, pero se prevé que se obstruyan por la gran cantidad de basura. **Pág. 6**



Con un llamado a la paz, Arce abre año del Bicentenario

El acto se realizó en la Casa de la Libertad, en Sucre, con la presencia de autoridades y el mandatario pidió superar las diferencias en el Bicentenario de Bolivia. **Pág. 4**

Reportan el tercer deceso por Covid-19 en el oriente del país

Las autoridades de salud precisaron que las víctimas no contaban con la vacuna contra el coronavirus. En tanto, Santa Cruz notificó 369 casos. **Pág. 4**

ADEMÁS

País
Manfred plantea quitar la subvención, pero con un tope
- Pág. 3 -

Deportes
Royal Pari pierde su puesto en el fútbol profesional tras siete años
- Pág. 11 -

Paraguay ratifica respaldo a González Urrutia y pide salida de diplomáticos venezolanos

Contactos. El opositor venezolano Edmundo González Urrutia afirmó, que su equipo se reúne “regularmente” con representantes de Trump

ASUNCIÓN/WASHINGTON
EFE

El Gobierno de Paraguay reconoció ayer a Edmundo González Urrutia como presidente electo de Venezuela y con derecho a asumir la conducción de ese país este viernes 10 de enero, en respuesta a la decisión de Caracas de romper relaciones con Asunción tras las declaraciones de apoyo del mandatario Santiago Peña al líder opositor.

Además, en un comunicado difundido por la Presidencia, el Ejecutivo paraguayo exigió al embajador de Venezuela en Asunción, Ricardo Capella, y al personal diplomático acreditado en Paraguay “que abandonen el país en las próximas 48 horas”.

El Gobierno de Peña ratificó el reconocimiento a González Urrutia como ganador de las elecciones del pasado 28 de julio — triunfo que el Consejo Nacional Electoral (CNE) de Venezuela adjudicó al actual gobernante Nicolás Maduro— y, “en tal carácter”, consideró que tiene “el derecho de asumir la dirección de su nación el próximo 10 de enero, conforme con la voluntad soberana del pueblo venezolano”.

En ese contexto, ratificó “el



Nicolás Maduro, Edmundo González y Santiago Peña, en fotos de archivo. EFE Y CNN

firme y contundente apoyo del Paraguay al derecho del pueblo venezolano a vivir en democracia, dentro de un Estado de derecho, con respeto absoluto a sus libertades y garantías fundamentales”.

Peña, que restableció los lazos con Caracas en noviembre de 2023, tres meses después de jurar al cargo, sostuvo este domingo una videoconferencia con González Urrutia, a quien consideró “ganador de las elecciones presidenciales en Venezuela”, y con la dirigente opositora María Corina Machado.

Biden manifiesta apoyo a “triunfo de González”

El presidente de EE.UU., Joe Biden, y el opositor venezolano Edmundo González coincidieron ayer en una reunión en que debe “honrarse” su “victoria” sobre Nicolás Maduro en las elecciones del 28 de julio.

Según un comunicado difundido por la Casa Blanca,

Biden y González Urrutia afirmaron que es “esencial para el éxito de la democracia respetar la voluntad del pueblo” y el presidente estadounidense subrayó que “la victoria electoral de González debe ser respetada mediante una transición pacífica hacia un Gobierno democrático”.

Líderes europeos dicen que Musk es un peligro para la democracia

MADRID
EFE

Varios líderes europeos cargaron ayer contra el magnate estadounidense Elon Musk, y advirtieron que el dueño de X supone un peligro para la democracia al inmiscuirse en la política de países como Alemania.

Musk, que también es asesor del presidente electo de EE.UU., Donald Trump, ha mostrado su apoyo a la candidata a canciller del partido ultraderechista Alternativa para Alemania

(AfD), Alice Weidel, para las próximas elecciones en este país.

El multimillonario, que formará parte de la administración de Trump, ha llamado “tonto” al canciller alemán, Olaf Scholz, y “tirano antidemocrático” al Presidente de Alemania, entre otros excesos verbales contra políticos europeos.

El presidente francés, Emmanuel Macron, acusó a Musk de “apoyar una nueva internacional reaccionaria” y de interferir en las elecciones de otros países, como Alemania.

Una tormenta de nieve amenaza a 60 millones de personas en EE.UU.

WASHINGTON
EFE

Más de 60 millones de estadounidenses están en alerta por una tormenta de nieve que afecta desde ayer a buena parte del país, especialmente a la costa este, donde se esperan acumulaciones notables de nieve que ya han provocado cancelaciones de miles de vuelos y cortes de energía en algunos puntos.

Al menos seis estados del país, entre ellos Virginia y Misuri, así como el Distrito de Columbia, han declarado

el estado de emergencia debido al temporal y las autoridades locales han cancelado las clases en los colegios y hecho un llamado a extremar las precauciones.

En Washington se espera una acumulación de 15 centímetros de nieve, convirtiendo este temporal en uno de los más grandes de los últimos años. En algunos puntos del centro del país, ya se han acumulado hasta 45 centímetros de nieve.

Más de 1.700 vuelos han sido cancelados en EE.UU., según el portal FlightAware.

Oposición pide que presidente de Ecuador no gobierne durante la campaña electoral

Continuidad. Daniel Noboa es candidato en las elecciones del 9 de febrero para continuar ejerciendo la presidencia

GUAYAQUIL
EFE

Los candidatos a la Presidencia de Ecuador Henry Cevallos, del movimiento Construye, y Henry Kronfle, del conservador Partido Social Cristiano (PSC), exigieron ayer al Consejo Nacional Electoral (CNE) que “actúe” para que el pre-

sidente Daniel Noboa no gobierne mientras se desarrolla la campaña electoral, aunque el Gobierno ha señalado que su licencia no es obligatoria.

Los aspirantes señalaron que Noboa ha incumplido con lo que establece el artículo 93 de la ley electoral, que señala que quienes se postulen a una reelección al mismo cargo de-



Daniel Noboa, jefe de Estado y de Gobierno de Ecuador. EFE

berán pedir licencia sin sueldo desde el inicio de la campaña, lo que ocurrió el domingo.

“Hago un llamado urgente y firme al Consejo Nacional Electoral y exijo que cumpla su deber y denuncie esta infracción ante el Tribunal Contencioso Electoral (TCE). La inacción no es una opción”, dijo Kronfle ante los medios de comunicación.

El candidato señaló que “estaviolación” de la ley por parte del presidente “no sólo muestra un desprecio absoluto por la democracia”, sino que también “crea una desigualdad grotesca frente a los demás candidatos”.

También pidió a la Contraloría que “actúe de oficio y de-

tenga cualquier uso de recursos públicos en esta campaña viciada, sancionando con todo el peso de la ley a los responsables”.

Cevallos presentó ante el CNE una acción por incumplimiento de norma, para que el organismo determine “que la ley es para todos” y pidió al pleno que se pronuncie sobre la “inobservancia” y “desacato” a la ley electoral.

El ministro de Gobierno, José de la Gasca, volvió a reiterar este lunes que “no es obligatorio” que el presidente Daniel Noboa pida licencia durante este período de campaña, ya que su candidatura no representa una reelección.



Romer Saucedo (TSJ), Rosmery Ruiz (decana), Richard Méndez (TA), Victor Claire (decano) y Manuel Baptista (CM). AJN

Tribunales renuevan directivas y apuestan por una mejor justicia

Cambios. El abogado Romer Saucedo preside el Supremo y Manuel Baptista ahora está al mando del Consejo de la Magistratura.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En la primera sesión de Sala Plena de 2025 ayer el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) eligió como presidente a Romer Saucedo y decana a Rosmery Ruiz. En la votación participaron sólo los siete magistrados elegidos el 15 de diciembre, no así los dos jueces prorrogados.

En tanto, en el Tribunal Agroambiental, el magistrado Richard Méndez Rosales fue elegido como presidente y Victor Hugo Claire es el decano.

El Consejo de la Magistratura eligió a Manuel Baptista como presidente. La nueva autoridad judicial fue quien obtuvo más votos a nivel na-

cional en las última elecciones.

Tras asumir la presidencia del TSJ, Saucedo confirmó que los magistrados prorrogados no participaron de la sala plena para elegir la nueva directiva. Dijo que en las próximas horas dará a conocer su postura sobre la situación del alargamiento de mandato de Ricardo Torrez y Carlos Alberto Agüez.

“Estos siete magistrados electos han decidido unir fuerzas para darle a Bolivia nuevos días venideros, donde la justicia que tanto daño le hizo al país ha sido sepultada el 15 de diciembre y a partir de esa fecha ha nacido una nueva justicia”, indicó Saucedo.

LEGITIMIDAD

Los más votados son presidentes

Romer Saucedo (Tribunal Supremo de Justicia) es el candidato que obtuvo más votos en Santa Cruz (más de 700 mil). Dijo que priorizará la capacitación continua de los operadores de justicia, “los jueces probos e idóneos no se someten a ningún poder político y económico”.

Manuel Baptista (Consejo de la Magistratura), obtuvo la mayor cantidad de votos a nivel nacional con 904.818 electores.

Anunció que unificarán sus agendas de trabajo que propusieron al país cuando postularon a los cargos. Aseguró que se mostrará al pue-

blo el compromiso por una mejor justicia.

Magistratura

En su primera conferencia de prensa, Baptista se comprometió a hacer respetar la independencia judicial. “Para que la sociedad, en su conjunto, tenga seguridad jurídica”, dijo Baptista.

La gestión de la directiva del Consejo de la Magistratura es de un año y puede ser ratificado, si es que hay un consenso entre los consejeros. También puede haber alternancia, de manera que otro consejero pueda asumir la Presidencia.

Las elecciones de diciembre marcaron una reestructuración parcial en los tribunales, tras decisiones del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) que evitaron una renovación completa.

Presidencia del TCP sigue en manos de los prorrogados

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) dio ayer inicio al año judicial en un acto que estuvo marcado por la ausencia de los magistrados que fueron electos el 15 de diciembre en las elecciones judiciales y en el que los autoprorro-

gados ratificaron a Gonzalo Hurtado a la cabeza de esta instancia estatal, según reporte de Unitel.

Esto implica que Hurtado continuará al mando del TCP después de que se impusiera en la votación con el apoyo de los autoprorrogados que son mayoría y toman parte del TCP.

El acto se llevó adelante a puerta cerrada y participó el ministro de Justicia, César Siles, de acuerdo con el reporte.

Durante las elecciones judiciales del 15 de diciembre, que se llevaron adelante de manera parcial resultaron electos Ángel Edson Dávalos Rojas (Chuquisaca), Paola Verónica Prudencio Candia

(Oruro), Amalia Laura Villca (Potosí) y Boris Wilson Arias López (La Paz) como nuevos magistrados del TCP.

Mientras que en los otros departamentos no se llevó adelante la elección, por lo que se mantienen cinco magistrados autoprorrogados, entre los que se encuentra Gonzalo Hurtado.

Los autoprorrogados emitieron el auto constitucional 0113/2024, el cual establece que la prórroga del mandato de siete magistrados continuará hasta que se preseleccione, elija y posea a nuevas autoridades.

Reyes Villa plantea retirar la subvención a los combustibles

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El alcalde de Cochabamba y precandidato a la Presidencia Manfred Reyes Villa anunció ayer que entre sus propuestas para la economía está en levantar la subvención a los combustibles, poniendo un tope de 5,5 bolivianos por litro.

“Lo primero que haría es realizar alianzas públicas y levantar la subvención de los combustibles, pero garantizando que el precio no sea superior a 5,50 bolivianos”, sostuvo en entrevista con Red Uno.

Aclaró que “antes de lo económico, debemos hablar de poner orden en el

país. Porque con bloqueos no va a funcionar”.

“Necesitamos una economía mixta, no como ahora, un capitalismo de Estado. Eso se ha terminado”, dijo.

Señaló que abrirá las exportaciones, tendrá dos ministerios de Economía. Aseveró que para la campaña electoral pedirá licencia como alcalde, pero no renunciará al cargo, para evitar cualquier irregularidad.

Dijo que, si las encuestas no le favorecen, renunciará a su candidatura para apoyar el mejor opositor. “Si nos llevan con gran diferencia, pero hemos iniciado y seguimos subiendo y quiero ver si ellos me apoyan”, indicó.

Del Castillo dice que aprehensión de Evo es un plan “milimétrico”

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Mientras el expresidente Evo Morales se refugia y refuerza resguardo en el Chappare, la Policía Boliviana elabora un plan de operaciones “milimétrico” para no cometer ningún error al momento de aprehenderlo, informó ayer el ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo.

“Los planes y orden de operación que está efectuando la Policía Boliviana se están desarrollando, se están elaborando, se están discutiendo de manera milimétrica para no tener nin-

gún error y poder dar cumplimiento a lo que determine la justicia boliviana en nuestro país”, dijo Del Castillo ayer en conferencia de prensa.

La autoridad indicó que la principal opción de Morales para crecer políticamente es generando convulsión y victimizándose. “De la única forma que ha ido creciendo políticamente todo este último tiempo”, dijo Del Castillo.

Señaló que no caerán ante estas provocaciones movilizadas por Morales y no podrán en riesgo la vida de ningún boliviano, menos de un uniformado policial.



El ministro Eduardo del Castillo y Evo Morales. EFE

Critican fallo constitucional que permite a candidatos no renunciar a sus cargos

Legislación. La CPE exceptúa de la norma sólo al Presidente y Vicepresidente; no a los demás funcionarios elegidos por voto

.....
TATIANA CASTRO
Los Tiempos

Una sentencia constitucional se sobrepone a la Constitución Política del Estado (CPE) y avala que funcionarios electos no renuncien tres meses antes de postularse a nuevos cargos públicos, explicaron constitucionalistas.

Si bien la CPE establece la inhabilitación de los candidatos “que no hayan renunciado a sus cargos al menos tres meses antes al día de la elección, excepto el Presidente y el Vicepresidente de la República”, una sentencia constitucional amplía la excepción a todas las autoridades elegidas por voto.

Ayer, el candidato presidencial Manfred Reyes Villa reiteró que no renunciará a su

cargo, pero sí pedirá licencia sin goce de haberes, porque la normativa se lo permite.

Para el constitucionalista Israel Quino, se trata de sentencias incongruentes y anti-constitucionales “para favorecer al poder político”.

El Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) “ha permitido mediante sentencias que los candidatos que son funcionarios públicos electos no renuncien tres meses antes en caso que se repostulen a otros cargos”.

Por lo tanto, existe un grupo de la élite política que no tiene el deber de renunciar si quiere ser candidato, lo cual es discriminatorio y vulnera el principio de igualdad en que se encuentran los candidatos. “La CPE es clara, pero a título de interpretar la CPE se emi-



Ciudadanos emiten su voto en el último proceso electoral de Bolivia. DANIEL JAMES

ten fallos políticos, serviles a las esferas del poder político”, sostuvo.

Mencionó, además, que existe un vacío normativo en la ley de Gobiernos municipa-

les (482) de suplencias, licencias temporales con o sin goce de haberes.

Quino plantea la modulación de la sentencia constitucional para restablecer la re-

nuncia tres meses antes del día de las elecciones, como requisito indispensable para las candidaturas.

Sobre el tema, el abogado constitucionalista y exmagis-

trado Marco Antonio Baldi-vieso explicó que la habilitación para candidaturas está regulada por el principio de igualdad y los postulantes deben presentarse en iguales condiciones.

“El propósito de la CPE es equilibrar la condición de todos los postulantes. No es lo mismo que un ciudadano de a pie se presente de candida-



RENUNCIAS
Vea la entrevista completa con Israel Quino.
www.lostiempos.com

to a un Presidente del Estado u otra autoridad que puede usar todo el aparato estatal, el dinero público, los medios de transporte y funcionarios para su beneficio”, señaló.

Coincidió con Quino en la necesidad de modular las sentencias para recuperar las condiciones de igualdad y equilibrio de los candidatos.

Salud reporta tres muertos por Covid-19 en primeros días de 2025

Inmunización. Las vacunas están disponibles en todos los centros de salud. En Santa Cruz habilitaron puestos móviles

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los casos de Covid-19 se incrementan en Bolivia y el número de fallecidos subió a tres durante la primera semana de 2025. Desde el Ministerio de Salud reportaron 457 casos positivos; la mayoría en el departamento de Santa Cruz, donde se registraron 369; después está Cochabamba, con 45 casos; Chuquisaca, con 15; La Paz, con 14; Tarija, con ocho; Beni, con cuatro; Potosí y Oruro con uno cada uno, y Pando, sin casos.

Ayer confirmaron la muerte de tres personas a causa del coronavirus: dos en Santa Cruz y una en Beni, todas sin vacunación y por encima de los 65 años.

El director del Servicio Departamental de Salud (Se-

des) de Santa Cruz, Jaime Bilbao, informó que la primera víctima era un hombre de 78 años, y la segunda, una mujer de 96 años. Ambos tenían enfermedad de base y se encontraban internados en el hospital San Juan de Dios de la capital cruceña. En la actualidad, hay 11 personas internadas, de las cuales cinco se encuentran en terapia intensiva.

En Trinidad, un hombre de 69 años es la tercera víctima del coronavirus, no contaba con la vacuna contra la enfermedad. La víctima fue derivada al centro de salud 30 de Julio el viernes en la noche y el sábado en la madrugada se confirmó su deceso.

El Sedes de Santa Cruz recomendó a los pacientes que presenten síntomas no automedicarse y acudir a un cen-



Pacientes reciben vacuna contra la Covid-19. DANIEL JAMES

tro de salud para hacerse tratar a tiempo.

La Alcaldía de Santa Cruz habilitó puntos móviles para la detección de casos de Covid-19 y dengue, según informó Marcelo Téllez, secretario municipal de Salud. El primer punto se encuentra en la plaza 24 de Septiembre,

donde se realizan pruebas de antígeno nasal para coronavirus y de sangre para dengue.

Desde el Ministerio de Salud informaron que las variantes que están circulando en Bolivia son del linaje ómicron, principalmente de la subvariante JN.1.

Arce pide unidad en la apertura del año del Bicentenario

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente de Bolivia, Luis Arce, llamó ayer a resolver las diferencias políticas y sociales “a través de la unidad y cultura de la paz” en un acto en el que se inauguró el año del Bicentenario de la Independencia de Bolivia.

“Junto a ese llamado a la unidad, también (hacemos) una convocatoria para resolver nuestras diferencias y tensiones sociales, políti-

cas, económicas y culturales a través de la cultura de la paz hacia el Bicentenario”, dijo el mandatario en su discurso durante la ceremonia de apertura del año del Bicentenario.

El acto se llevó a cabo en el frontis de la Casa de la Libertad, en Sucre,

Arce fue el encargado de izar la bandera boliviana en la puerta de la Casa de la Libertad, acompañado del alcalde de Sucre, Enrique Leño.



El presidente Luis Arce, ayer en los actos en Sucre. APG

Música. Sims realiza una gira antes de recalar en Viña del Mar

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS

Los Tiempos

C Camino a Viña del Mar, el artista boliviano Geronimo Sims realiza una gira por el territorio nacional interpretando sus éxitos.

El cantante comenzó su tour en su natal Tarija con un concierto en la plaza Sucre; después cantó para sus fans potosinos en la Villa Imperial, y el domingo se presentó en la plaza 25 de Mayo, en la capital del Estado.

Cabe recordar que Geronimo representará a Bolivia en la 64ª edición del Festival de Viña del Mar interpretando la canción "Septiembre".

El evento musical internacional se desarrollará del 23 al 28 de febrero de este año en la Quinta Vergara.

Geronimo participará en la categoría internacional; la agrupación cochabambina Tupay en el grupo folklórico.

La Paz será el siguiente destino del cantante tarijeño, quien actuará el 21 de enero en lugar por definirse.

Su presencia en El Alto y Trinidad no tiene fecha definida, pero estima cantar para sus fans en esas ciudades a fines de enero.

En la primera semana de febrero, exhibirá su talento para cantar en Santa Cruz de la Sierra. Posteriormente, se trasladará a Pando para reunir a sus seguidores en la plaza Germán Bush.

En cambio, las fechas para cantar en Oruro y Cochabamba no están defini-

Periplo. El cantante boliviano desarrolla un tour por el país antes de participar en el evento internacional de música, en donde buscará conquistar la Gaviota de Plata



Geronimo Sims, durante su actuación en Sucre. GERONIMO SIMS

das, según informaron sus representantes.

Geronimo competirá por la Gaviota de Plata en Viña del Mar contra Santi Borda (Argentina), Dani Ride (Chile), Nia (España), Cecille (Italia) y Kakalo (México).

"Esta hermosa noticia me trajo una emoción indescribible, es un honor llevar mi música y la bandera de Bolivia a un evento de la talla de Viña del Mar, creo fielmente en mi trabajo y el de todo mi equipo", dijo el cantante de 19 años.

El artista explicó que "Septiembre" cuenta una historia de la vida real, cuando "conocí a una chica en un evento y me enamoré como nunca antes, pero la distancia hizo lo suyo y justo ahí nació la canción. Lleva el nombre de 'Septiembre' porque en ese mes me enamoré de la chica a la que le escribí, y habla de la esperanza de reencontrarnos en un próximo septiembre", contó el artista tarijeño que apunta a conquistar la Gaviota de Plata en Viña del Mar.

La Ópera Wu de Zhejiang deslumbra en Bolivia

En el marco de la celebración de los 40 años de amistad entre Bolivia y China, y el inicio del Bicentenario, la Ópera Wu de Zhejiang de China se presentó el domingo pasado en Sucre y deslumbró a los asistentes con un espectáculo de teatro, danza, artes marciales y música.

"Queremos no sólo celebrar estos logros históricos, sino también destacar el papel fundamental que desempeñan las expresiones artísticas en la construcción de puentes entre las culturas del mundo",

destacó la ministra de Culturas, Esperanza Guevara, en el inicio de la presentación de la ópera en el Centro Plurinacional de las Culturas y las Artes Matilde Casazola "La Sombrerería".

En 2025 se conmemora la celebración del 40 aniversario del establecimiento de las relaciones diplomáticas entre China y Bolivia. Además, este año se cele-



bran los 200 años del Estado Plurinacional.

Las dos celebraciones promovieron, por parte de la Misión Diplomática de la República Popular de China en Bolivia, la visita de la Ópera Wu de Zhejiang, una de los grupos artísticos más emblemáticos y representativos de China.

PRIME CINEMAS

SONIC 3

2D ATMOS DOBLADA: 10:30/12:40/14:50/17:05/19:20/21:35

2D NORMAL DOBLADA: 11:10/15:35/17:45/22:15/

NOSFERATU

2D DOBLADA: 21:40

2D NORMAL SUBTITULADA: 19:05

MOANA 2

2D DOBLADA: 10:45/12:45/14:50/16:55/18:55

MUFASA: EL REY LEÓN

2D DOBLADA: 10:00/11:50/12:20/13:15/14:15/14:40/16:40/17:05/19:30/19:55/21:55

WICKED

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:00

CINE NORTE

SONIC 3; LA PELÍCULA

2D ATMOS DOBLADA: 15:00/17:00/19:15

NOSFERATU

2D SUBTITULADA: 21:30

MOANA 2: 2D DOBLADA: 15:00

MUFASA

2D DOBLADA: 17:00/19:15

BABY GIRL: DESEO PROHIBIDO

2D SUBTITULADA: 21:30

CINE CENTER

BAY GIRL

2D ATMOS DOBLADA: 20:25/22:10/23:05

LA TRAMPA DEL RATÓN

2D ATMOS DOBLADA: 17:00/19:00/21:00/23:00/23:50

MASCOTA JURÁSICA 3

2D DOBLADA: 10:00/12:05/14:10/16:15/18:20

NOSFERATU

2D DOBLADA: 13:35/16:30/19:25/22:20

ONE DIRECTION: THIS IS US

2D SUBTITULADA: 17:30

MOANA 2

2D DOBLADA: 10:00/10:30/12:20/12:50/14:40/15:10/19:50

MUFASA

2D DOBLADA: 12:00/14:40/17:20/20:00/22:40

4D E-MOTION 3D DOBLADA: 17:30/20:10/22:50

2D CXC DOBLADA:

11:30/14:10/16.50/19:30/22:10

SONIC 3

2D DOBLADA: 10:00/11:05/11:30/12:00/12:30/14:00/14:30/15:00/16:30/17:00/17:30/19:00/19:30/20:00/21:30/22:00/22:30

4D E-MOTION 2D DOBLADA: 10:00/12:30/15:00

CARTELERA

DEL JUEVES 02 AL MARTES 07 DE ENERO

<p>2D - DOBLADA 10:00 11:00 12:00 13:05 14:05 15:10 16:10 17:15 18:15 19:20 20:20 21:25</p>	<p>3D - DOBLADA 10:00 11:00 12:15 13:15 14:30 15:30 16:45 17:45 19:00 20:00 21:15 22:15</p>	
<p>2D - DOBLADA 12:00 13:55 15:50 17:45 19:40</p>	<p>ESTRENO 2D - DOBLADA 13:50 18:30 22:35</p>	<p>ESTRENO 2D - DOBLADA 11:20 16:00 20:40</p>
<p>ESTRENO 2D - DOBLADA 10:25 21:35</p>	<div style="text-align: center;"> <p>PARQUEO LIBRE DURANTE SU PELÍCULA PARA CLIENTES DEL CINE</p> </div>	

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

UGR alerta de riesgos en tres torrenteras y un nuevo deslizamiento en Takoloma

Alertas. El Senamhi anunció que las lluvias continuarán y la UGR de la Gobernación pide a los municipios reportar cualquier suceso

ULISES CABRERA
Los Tiempos

Tres torrenteras preocupan a la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Alcaldía de Cochabamba y obliga a activar una vigilancia. En tanto que los deslizamientos continúan en Takoloma, ubicada en el Distrito 8 de la zona sur de la ciudad.

Se trata de las torrenteras Taquiña, Pintu Mayu y Pajcha, las cuales son catalogadas de alto riesgo y están en constante evaluación. El jefe de la UGR, Dennis Rosales, indicó ayer que se encontraron materiales de construcción y basuras que fueron arrastrados desde la parte alta.

“Con una saturación del suelo y una precipitación in-

MÁS DATOS

No se reportaron inundaciones

La UGR de la Gobernación descartó que se hayan registrado inundaciones en algún municipio, pero la alerta está vigente. El jefe de la UGR, Ramiro López, pidió a los municipios reportar inmediatamente cualquier suceso.

En Cercado aún no se registraron inundaciones. Dijo que los colectores que se instalaron en la avenida 6 de Agosto y los cárcamos de bombeo en La Tamborada evitaron el estancamiento del agua. Sin embargo, alertó que la acumulación de basura obstruirá y afectará.



La acumulación de agua en una calle de la ciudad tras las lluvias ayer. JOSÉ ROCHA

tenza vamos a tener desbordes. Estamos en los puntos críticos con personal y maquinaria para atender de manera inmediatamente y así evitar daños”, dijo.

La Alcaldía gestiona la ins-

talaciones de colmatadores y otras obras hidráulicas con el fin de reducir los riesgos. Por otro lado, la torrentera Logustani, que el año pasado colapsó, también está en monitoreo.

Tokoloma

Los deslizamientos en Takoloma continúan. Rosales informó que la época de lluvias agravó la situación y no existe solución para una estabilización, según el último es-

tudio geológico realizado en la zona.

“El deslizamiento fue en el escarpe mayor que representa la falla geológica. En los últimos días, llevamos material para conformar un bordo natural y evitar que todas las escorrentías superficiales lleguen a la falla”, explicó.

Estos trabajos, según Rosales, ralentizarán los daños debido a que todavía existen familias habitando en las edificaciones con grandes daños estructurales.

Recordó que la Alcaldía cuenta con albergues temporales para reubicar a los afectados. Además, también existen depósitos para que los ciudadanos lleven sus pertenencias bajo inventario.

Alerta

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) anunció tres alertas meteorológicas naranjas vigentes. El responsable de la institución, Erick Sossa, explicó que en la zona andina y el cono sur se registrarán precipitaciones pluviales.

Asimismo, existe otra alerta hidrológica para varias cuencas del trópico por el posibles desbordes de ríos.

Nivel de represas aumenta en un 60% por las lluvias en el cono sur y en los valles

Embalses. La Gobernación espera que hasta la finalización de la temporada de lluvias, los niveles en las represas superen el 90%



El represa de La Angostura en el valle alto. JOSÉ ROCHA

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los niveles de agua en las represas del valle alto se incrementaron hasta un 60 por ciento por las últimas lluvias, informó ayer el director de Recursos Hídricos de la Gobernación, Ronald Equilea.

Las precipitaciones registradas ayudaron a llenar el embalse de varias represas del valle alto. Equilea dijo que el caudal será beneficioso para los productores que dependen de las distintas represas.

“Esta temporada de lluvias ha sido mejor que la pasada gestión. Esperemos que con-

tinúe de esta manera, porque habrá cosecha y no nos preocuparemos tanto por el agua”, indicó.

La Gobernación de Cochabamba espera que hasta finalizar la temporada de lluvias las represas acumulen más del 90 por ciento. Aseguró que los niveles de este año superaron los números registrados en enero de 2024.

Por otro lado, Equilea dijo que las represas Corani, Misicuni y La Angostura todavía no se acumularon el caudal suficiente. “Aún estamos en época de lluvia, esperemos que se llenen aún más”, indicó.

Por otro lado, la Gobernación realizó varios proyectos para paliar la crisis hídrica de una veintena de municipios, de los cuales 19 fueron contaron con la declaratoria de desastre, acotó.



El pasaje Boulevard de la Recoleta. HERNÁN ANDÍA

Buscan imágenes para esclarecer caso Boulevard

Avances. Los investigadores se habrían comprometido que en los siguientes dos días tendrán los requerimientos fiscales

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Con relación al doble asesinato ocurrido el 1 de enero de este año en el pasaje Boulevard de La Recoleta, en la zona norte de Cochabamba, la Policía estableció que la

víctima es Luis Santiago Flores, de 25 años.

Según el director departamental de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), Freddy Medinacelli, de acuerdo con las imágenes de las cámaras, Joseph Urzaga, quien también perdió

la vida, y sus tres cómplices son los que provocan a Luis y luego lo atacan.

El abogado de la familia de Luis Santiago, Eduardo Mérida, exigió a la Policía y al Ministerio Público la revisión de más cámaras de seguridad y el análisis del celular de Joseph.

“Se ha pedido al investigador la extracción de más imágenes de las cámaras existentes en la zona. Además, se le ha encargado que solicite a los familiares (de Joseph) su teléfono celular (...) Nosotros hemos entregado los números de Luis Santiago, porque lo que buscamos es saber quiénes son las otras tres personas que acabaron con la vida de mi defendido”, sostuvo Mérida.

Por su parte, Dionisia Flores, madre de Luis, señaló que su hijo no fumaba, no consumía bebidas alcohólicas ni salía a fiestas, asimismo, indicó que, el día del hecho, Luis salió sin celular.

“Mi hijo no tenía billetera, pero estoy segura de que tenía dinero, ya que él era trabajador y me ayudaba con los gastos de la casa y con el cuidado de mis nietos, él es el menor de cinco hermanos. Quiero que me ayuden a hacer justicia”, dijo la madre.

Celebran el Día de Reyes Magos con misas, chocolatadas y entrega de juguetes en vías

Emotivo. Las ecorrecolectoras reciclaron juguetes de la basura para darles “una segunda vida” entregándolos a los niños en la Navidad

.....
CRISTINA COTARI
Los Tiempos

Cochabamba despidió ayer la Navidad con la celebración del Día de los Reyes Magos con misas, chocolatadas y la entrega de juguetes a niños en las calles del centro de la ciudad.

Como cada año, decenas de familias católicas se concentraron en la catedral Metropolitana para escuchar la misa y cumplir con la tradición de hacer bendecir las imágenes del Niño Jesús y otras figuras bíblicas.

Este fue el caso de una creyente, Cristina Vera, quien relató que asistió por tercer año consecutivo a la misa con un pesebre en miniatura que se encontró a las orillas del río Rocha.

“Harto lo amo a mi niño, son tres años que lo traigo, lo habían votado en el río, por la zona de El Abra, de allí me he recogido todito, incluido a los Reyes Magos, a José y María, todo completo me encontré”, contó.

Emocionada hasta las lágrimas, Vera dijo que participó de la homilía para renovar su fe y pedir por su salud. Al igual que ella muchos devotos asistieron a las misas de templos y parroquias para recibir la bendición sacerdotal.

Agasajos

Otro escenario en el que se festejó el Día de los Reyes Magos fue el punto verde de la avenida Humboldt, en la zona norte de la ciudad de Cochabamba, donde varios



Ecorrecolectoras obsequian regalos en el punto verde la Humbolt. DANIEL JAMES

niños fueron agasajados con un chocolatada y la distribución de juguetes y ropa por las ecorrecolectoras.

La actividad dibujó una sonrisa en el rostro de varias familias que se dieron cita para recibir los obsequios.

La representante de las Ecorrecolectoras, Ruth Velásquez, indicó que una particularidad del agasajo es que se



Distribuyen regalos en las calles de la ciudad. JOSÉ ROCHA

entregó muñecas, carritos, peluches y otros juguetes que se rescataron en muchos casos de los contenedores de basura.

“Mucha gente viene a botar sus cosas y lo que nosotros hacemos es una colecta con eso, le damos una segunda vida, tenemos juguetes y zapatos, previo a la entrega lo lavamos y arreglamos”, aseveró.

Velásquez acotó que el resto de los artículos que se distribuyó proviene de las donaciones que hicieron algunas personas particulares e instituciones.

“Lo que hicimos es de corazón y para compartir con el prójimo. Esto es nuestra forma de mostrar el cariño que tenemos por los niños, en la ciudad tenemos 180 familias que son ecorrecolectoras y si a eso juntamos las que están en Sacaba y Quillacollo llegamos a 280”, puntualizó.

Otra actividad que llamó la atención fue la entrega de regalos que hizo un grupo de comerciantes, quienes a bordo de un auto y vestidos de Papa Noel se desplazaron por varias calles del centro de la ciudad para alegrar a los niños.

El hospital del Norte se prepara para un rebrote de Covid-19 con pruebas

Vacunación. Los interesados en aplicarse una dosis de refuerzo pueden acudir al centro de salud Édgar Montaño durante el día

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La atención para pacientes con sospecha de Covid-19 y el acceso de pruebas de detección en el hospital del Norte de la ciudad es regular, mientras se espera lineamientos específicos en caso de un aumento de casos, según el director del establecimiento, Carlos Villavicencio.

“Desde que apareció el Covid-19 tenemos nuestro plan de contingencia y la atención regular, porque hemos seguido atendiendo a pacientes con esa enfermedad en diferentes tiempos y periodos. Si hubiese una crisis como está pasando en Santa Cruz, seguramente las autoridades nacionales nos van a dar los lineamientos generales”, señaló.

Villavicencio mencionó que el único inconveniente es la falta de personal de salud.

Si bien el hospital del Norte fue considerado como un centro de referencia para la atención de pacientes con Covid-19 durante la pandemia, también se espera la contratación de médicos que puedan garantizar la atención de quienes lleguen a este centro.

“Como hospital del Norte requerimos un mínimo de 184 contratos para ir funcionando de manera regular como habíamos en la anterior gestión, pero nos indican en la Alcaldía que por problemas de presupuesto nos pueden reducir hasta un 30 por ciento de personal”, comentó.

Consultado sobre la situación que cómo se enfrentarían en caso de un rebrote o aumento de casos positivos,



La atención a pacientes en el hospital del Norte. D. JAMES

El director del nosocomio indicó que se verían “muy afectados”, sin embargo, de momento se garantiza la toma de pruebas.

Sobre la aplicación de vacunas, afirmó que las dosis se

aplican en el centro de salud Édgar Montaño, ubicado a una cuadra del hospital.

Remarcó que los interesados en aplicarse una dosis de refuerzo pueden acudir a ese punto.

Ministerio responde a falta de fondos para salud en Cochabamba

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La directora nacional de Gestión del Sistema Único de Salud (SUS), María Bolivia Rothe, lamentó ayer las declaraciones del secretario de Salud de la Alcaldía de Cochabamba, Aníbal Cruz, respecto a la falta de fondos para recontratar a médicos especialistas en tres hospitales de segundo nivel.

Señaló que si se pretende mantener los servicios de los especialistas en los hospitales se debe prever todo lo relacionado a este aspecto.

“Nos llama la atención que la Alcaldía de Cochabamba quiera enmascarar su ineficiencia indicando que esta sería una responsabilidad del Ministerio de Salud. Nosotros, a pesar de que no es una obligación nuestra como Gobierno central se ha inyectado presupuesto al SUS en el tercer nivel y se ha otorgado ítems en los tres



La directora nacional del SUS, María Bolivia Rothe. HA

niveles de atención”, explicó Rothe.

De acuerdo al detalle que se brindó, en 2024 se entregaron 420 ítems para todo el departamento.

Para este año, el presupuesto es de 85 millones de bolivianos por lo que se garantiza la atención con especialistas.

Con la finalización de los contratos del personal médico de 2024, la Alcaldía detalló que no se recontratarán a 105 profesionales.

Fuga de un reo evidencia falta de custodios y cámaras en El Abra

Investigación. La Policía presume que Exson Zapata, acusado de asesinar a tres personas, estudió a los policías de El Abra

PEDRO FIGUEROA
Los Tiempos

La fuga de un sicario, Exson Zapata Segovia, de 39 años, el domingo pasado, puso en evidencia la falta de vigilancia en la cárcel de máxima seguridad de El Abra en Cochabamba.

Según el comandante departamental de la Policía, Edson Claude Mora, el recluso, que cumplía una condena de 30 años por asesinato, debilitó una de las barras metálicas de su celda y usó sabanas para deslizarse del segundo piso del bloque C a la planta baja.

“Esta persona estaba recluida en la celda 6 del bloque C. Para salir, lo que hizo fue doblar la barra metálica, y para pasar la malla de seguridad y la serpentina, utilizó una

cama, y así evitó cortaduras. Desde la torre 4, saltó hacia la calle”, explicó.

Además, el comandante departamental indicó que el policía que se encontraba en la torre cinco, al percatarse de un movimiento sospechoso en un piso más abajo, hizo disparos de advertencia con su arma de reglamento, pero el reo hizo caso omiso de la advertencia, y saltó hacia la calle para huir en una motocicleta.

“No hay la suficiente cantidad de cámaras de seguridad y se está solicitando un informe del porqué no había un policía en la torre 4”, añadió.

Antecedentes

Exson Zapata, conocido también por su alias “El Portugués”, en 2015 logró burlar a sus custodios y fugó del penal



El peligroso sicario Exson Zapata Segovia. RRSS

de Cantumarca, en Potosí; un año después, fue recapturado en Brasil, por la Policía Federal, y entregado a la Policía Boliviana. Desde entonces estuvo en la cárcel Palmasola

en Santa Cruz y en 2024 fue trasladado a El Abra.

En 2014 asesinó al sudamericano Antony Faron Abun y a Gary Avelardo Terán, de acuerdo a datos oficiales.

Autores de asesinatos en Pucamayu estarían en zonas del trópico

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Policía admite que no pueden ingresar ciertas zonas en los municipios del trópico de Cochabamba, donde se presume que se hallan ocultos los autores del secuestro y asesinato de cinco personas en la comunidad de Pucamayu, en el límite entre los municipios de Villa Tunari y Colomi.

El comandante departamental de la Policía, Edson Claude Mora, informó ayer que la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) continúa realizando actividades investigativas y buscando a los implicados en el asesinato múltiple.

“Si bien se ha desplazado personal policial a la región del trópico; lamentablemente, la acción de nuestros funcionarios es limitado por las circunstancias que se sopea en esta parte del departa-



Rescate de las víctimas de Pucamayu. PEDRO FIGUEROA

mento, pero se presume que estos sujetos se esconden en lugares donde no permiten el acceso del personal policial”, señaló.

Los presuntos autores del asesinato múltiple que ocurrió el 13 de noviembre de 2024 son: Juan Almaraz Sánchez, de 53 años; Raúl Almaraz Chura, de 21 años; Juan Cáceres Rocha, de 31 años; Sergio Paco Avendaño, de 32 años, y Alvaro Ticona, de acuerdo al informe.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579



Capitolo
Donal

EDITORIAL

200 años de independencia



“Invoco a sentirnos orgullosos de nuestras riquezas, tradiciones y pluralidad cultural artística, turística, gastronómica”, decía ayer el Presidente del Estado durante la ceremonia de apertura del Año del Bicentenario de la Independencia de Bolivia, en la ciudad de Sucre, Chuquisaca, apelando así al factor esencial de la celebración de ese magno aniversario: el sentimiento íntimo que nos hace bolivianos.

“Hacemos un llamado a la unidad de las bolivianas y los bolivianos (...) y, junto a ese llamado a la unidad, también una convocatoria a resolver nuestras diferencias y tensiones sociales, políticas, económicas y culturales a través de la cultura de la paz, unidad y paz social”, agregaba el Presidente en la alocución de circunstancia con la que inauguró de manera la conmemoración oficial de nuestros primeros dos siglos de país independiente y soberano.

Esa unidad a la que se refería Luis Arce Catacora tuvo su primera manifestación en las cerca de 500 personas —representantes de gobernaciones, universidades y municipios— que desde diversos puntos del país llegaron a Sucre y asistieron a esa ceremonia realizada en el seno mismo de nuestra independencia, donde nació Bolivia: en Sucre.

Es en esa ciudad donde sesionó la primera asamblea de diputados del denominado Alto Perú, a partir de julio de 1825.

Esa asamblea, denominada “deliberante”, en sesión del 6 de agosto de aquel año, decidió que el territorio de Charcas, o Alto Perú, se erigía en “un Estado soberano e independiente de todas las naciones tanto del viejo como del nuevo mundo”.

Fue la declaración emancipatoria cuyo propósito se completó cinco días después, el 11 de agosto de 1825, cuando se determinó, mediante decreto, que “la denominación del nuevo Estado es, y será para lo sucesivo, República Bolívar”. En esa misma norma se determinó que “la ciudad capital de la República y su Departamento se denominarán en lo sucesivo Sucre”.

Desde hace 16 años nuestra denominación oficial no incluye la palabra república, pero la Constitución enuncia con claridad, en su artículo 11, que “la República de Bolivia adopta para su gobierno la forma democrática, representativa y comunitaria, con equivalencia de condiciones entre hombre y mujeres”.

Bolivia somos todos los que nacimos en esta tierra y también aquellos que sin ser nativos adoptaron esta patria como suya. Todos sentimos el orgullo de ser bolivianos. Ese “sentimiento colectivo debe plasmarse en una renovación de fe en la construcción de nuestro Estado Plurinacional de Bolivia”, invoca el Presidente.

Esa fe comienza en el corazón de todo boliviano e inspira la voluntad personal de ser mejores ciudadanos, en cada uno de nuestros actos y aspiraciones.

¡Feliz año del Bicentenario!

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DEPÓSITO LEGAL Nº 2-3-182-85

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN
Katiuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE OH!: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

TINKU VERBAL

El Bicentenario (nuestros sueños)



ANDRÉS GÓMEZ VELA

El autor es periodista

Hace 200.000 años nació el *homo sapiens sapiens* en África. Hace unos 30.000, llegó a América. Hace 3.500 años, se expandió como viscachanis, wankaranis, chiripas y tiwanacotas. Hace 2.025 años, nació Cristo. Hace 1.500 años, el *homo sapiens* se encarnó en umasuyus, aullagas, lupacas, hatuncollas, ayaviris, canchis, carangas, charcas, chichas, lari-laris, pacajes, quillacas. Hace 1.500 años, floreció en los incas. Hace 493 años, arribó vestido de español, descendiente de tartessos, iberos, celtas, fenicios, vándalos, suevos, alanos, romanos, visigodos, árabes. Hace 199 años con cinco meses, esa mezcla genética fundó Bolivia. Hace 200 será en agosto.

Nuestra energía no sólo está en los 200 (que es una pestañeada en la historia de la humanidad), sino en la diversidad. Esa diversidad mestiza fundó Bolivia. Esa energía esculpió con sinergia la nación sobre las raíces de la diversidad de más de 36 pueblos. Esa energía consolidó un único apellido que nos identifica como familia: boliviano.

La diversidad es nuestra fuerza porque hace fluir el intercambio de saberes, de productos y de culturas. Ha sido y es la causa de nuestra interculturalidad. Es el mástil de la bandera que nos cohesiona: la tricolor. Es la fuente de los símbolos multicolores que pintan nuestras vidas cada día.

En el año 200, esa historia multicolor debe proyectar que ninguna persona, por más poderosa que sea, tiene el derecho de imponer su pensamiento a una colectividad ni la colectividad, a esa persona (diría John Stuart Mill). Esta filosofía de vida sembrará la autonomía individual y el pensamiento analítico/crítico/creativo. Pensamiento analítico para sacudirnos de mitos perniciosos y dejar de culpar a otros de nuestro subdesarrollo. Pensamiento crítico para que nuestro ser boliviano grite a la historia: “soy el amo de mi destino, soy el capitán de mi alma” (escribiría William Ernest Henley). Pensamiento creativo para mirar el pasado por el retrovisor y limpiar el parabrisas para ver y crear el horizonte. Imposible avanzar sólo mirando el retrovisor. Imposible llegar a un destino sólo mirando adelante. Imposible llegar al futuro queriendo reconstruir el pasado.

En el futuro 200, urge desarrollar nuestra naturaleza colaborativa para mirar de frente a todas las naciones y sostener la mirada sin complejos. No para desafiarnos ni quejarnos, ni com-

pararnos, sino para beber de sus conocimientos y para dejar que beban de los nuestros. Los pueblos han avanzado aprendiendo de otros pueblos. El conocimiento no nace de la nada, sino del intercambio sin fronteras.

En el año 200 necesitamos productores de conocimientos, no sólo de alimentos, ropa y otros bienes. Significa invertir en la educación de nuestro mayor tesoro: los cerebros de nuestros niños y jóvenes. Cerebros que harán ciencia y tecnología. Cerebros que serán productores de conocimientos y transformarán los recursos naturales en riqueza. Cerebros que crearán inteligencia artificial para resolver problemas cotidianos. Cerebros potenciados por la neurociencia que les dirá cómo mejorarse a sí mismos a través de procesos de enseñanza y aprendizaje.

En el futuro 200 necesitamos productores de riqueza, no sólo distribuidores de riqueza. Si no producimos riqueza, ¿qué riqueza vamos a distribuir? Esos productores dinamizarán la economía de libre mercado. De ninguna manera, un mercado dictador. De ninguna manera, un Estado opresor como antídoto para frenar al mercado dictador, sino un Estado con un sistema de pesos y contrapesos. Nunca un Estado como instrumento de un partido político contra la sociedad. Sí un Estado como garantía del individuo frente a un Gobierno que administra temporalmente los recursos públicos.

En el futuro 200, requerimos salud para cuidar cerebros. Cada persona es lo que es su cerebro. Si éste es cuidado desde el momento de su concepción, es casi seguro que su coeficiente intelectual será alto. El derecho a la salud no se limita a un hospital, se expande a necesidades materiales, afectivas, fisiológicas y espirituales satisfechas. Las condiciones satisfechas moldean personas propositivas y potencian cerebros. Este círculo virtuoso estrecha de forma más significativa los vínculos sociales y afectivos profundos de las familias y de la comunidad. Vínculos esenciales para la felicidad.

De ninguna manera, en el futuro 200, deberemos creer que la educación acabará con los conflictos. No. Los conflictos son par-



te de la naturaleza humana. Los conflictos ayudan a descubrir problemas, a corregirlos y a avanzar. Y la educación puede facilitar las soluciones a través de la justicia. La justicia necesita mujeres y hombres justos, no sólo abogados, en los tribunales. Los justos no pueden ser elegidos por voto, cuyo sustrato es la emoción, sino mediante un proceso psicológico y neurojurídico.

En el futuro 200 hay que tener una burocracia calificada. Prescindir de la caterva de militantes que por el simple hecho de haber escrito el nombre de un político en las paredes se creen con derecho a tener un cargo en el espacio público. Denominarlo “servidor público” no garantiza honestidad. La honestidad vence pruebas exigentes y acepta ser vigilada y escrutada por ojos públicos sobre asuntos públicos.

En el futuro 200 es un imperativo consolidar la democracia como sistema de vida, no sólo como sistema político. Sin democracia, casi imposible cristalizar los puntos señalados en este ensayo. Democracia es pacto entre diferentes. Es consenso para conectar las neuronas cooperativas de las personas como seres sociales. Es ceder en intereses para que entre todos logremos el bien común; por ejemplo, un medio ambiente sano. Democracia es reglas morales y éticas. Democracia es límite al poder. Democracia es Estado de derecho. Democracia es república. Democracia es gobierno de la ley, no sólo voto. Democracia es libertad. Libertad es decir sí o no (escribiría Antonio Machado). Libertad es mantener despierto el espíritu indomable ante cualquier tiranía. Democracia es igualdad, no para borrar diferencias naturales, sino para borrar las diferencias artificiales creadas por poderes fácticos con el fin de obstaculizar el crecimiento de la humanidad.

Hace 199 años con cinco meses nació Bolivia. En agosto cumplirá 200. En el año 200, la felicidad debe ser un derecho materializable. Debe acabar el invierno de casi 20 años. Debe llegar una larga primavera. Luego, un verano que corra las cortinas de hierro que aislaban a unos a vivir en mundos distintos siendo parte de un solo país. Paralelamente, que caiga una intensa lluvia bendita que disuelva prejuicios. Prejuicios que los peores políticos han usado para obligar a unos bolivianos a apretar el gatillo y a tirar la dinamita contra otros bolivianos creyendo que sus manos no iban a quedar ensangrentadas. No lo han logrado, sus manos están ensangrentadas.

Hace seis millones de años comenzó nuestra historia como especie. Hace 200 años, Bolivia nació como un sueño mestizo y multicolor. Hoy, somos los herederos de ese sueño y los responsables de su porvenir. Hagamos de nuestro bicentenario el punto de partida para una nueva era de unidad y prosperidad.



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico lostiempos@lostiempos-bolivia.com

Suben a seis los municipios dañados por la plaga del gusano; piden ayuda al Gobierno

Daños. Hay más de 100 hectáreas de cultivos de maíz devastadas en Cochabamba por la plaga. La CAC pide a agricultores asesorarse

CRISTINA COTARI
Los Tiempos

La plaga del gusano cogollero se extendió a cultivos de maíz de seis municipios del valle alto y bajo, según datos proporcionados por la Cámara Agropecuaria de Cochabamba (CAC) y agricultores.

El insecto devastó en un mes más de un centenar de hectáreas de plantaciones de maíz con y sin choclo en Cliza, Tolata, Toco, Sipe Sipe, Vintoy Sacaba, de acuerdo a informes preliminares.

Frente a los estragos y el impacto en la provisión de alimentos, el vicepresidente de la CAC, Rolando Morales, indicó ayer que se solicitó a través de una nota al Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras apoyo para que los productores pue-

dan combatir la plaga.

“Estamos cursando notas al Gobierno nacional a través del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras para que esta instancia coordine con la Gobernación y los municipios para dar todo su apoyo a los pequeños y medianos productores. Creemos nosotros que se necesita presupuesto, porque con ayuda técnica se está llegando”, afirmó.

Morales dijo que desde la CAC se gestiona también apoyo técnico con la Facultad de Agronomía de la Universidad Mayor de San Simón (UMSS) y se coordina medidas con el Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria (Senasag).

Asimismo, comentó que otro aspecto que preocupa es el uso de insecticidas peligro-



La afectación de cultivos de maíz por el gusano cogollero en Toco. JOSÉ ROCHA

sos para eliminar las larvas del gusano cogollero, porque no sólo podrían afectar la salud de los agricultores sino también contaminar los suelos.

“Es importante que los productores, antes de ir a fumigar con cualquier insecticida, se asesoren para no dañar la tierra, porque eso en un corto

plazo puede reducir los rendimientos. Hay que tomar en cuenta que Cochabamba sigue siendo proveedor de choclos a La Paz y El Alto”, acotó.

Mientras tanto, los productores de Toco, Cliza y Sipe Sipe se organizan para evitar la proliferación de la oruga a través de la fumigación de cultivos. El propósito de la medida es frenar el avance de la plaga y garantizar la cosecha de choclos para la fiesta de Carnaval.

Los agricultores advirtieron que, si el gusano sigue proliferando, la oferta de granos disminuirá en el departamento, lo que implica una elevación del precio del producto. Por este motivo, varias familias buscan pesticidas en los mercados y se dan modos para aplicarlos en la madrugada debido a que se detectó que el insecto descansa de día y ataca de noche.



MULTIMEDIA

Vea el video de los cultivos de maíz afectados.
www.lostiempos.com

Defensor constata alza de precios y pide más controles

Afectación. El representante nacional indicó que el incremento de los productos pone en riesgo el derecho a la alimentación



La comercialización de carne de pollo. DANIEL JAMES

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El defensor del pueblo, Pedro Callisaya, presentó ayer su cuarto informe de lista de precios y alertó que el alza de los productos pone en riesgo el derecho a la alimentación. Por ello instó a Emapa, a garantizar la oferta.

Callisaya solicitó que se haga controles. El análisis comparativo de precios entre agosto y diciembre revela que productos como el arroz de primera, la harina de trigo blanca, la carne de res, de pollo y la leche entera en polvo presentaron un mayor incremento en sus precios en las capitales de departamento

del eje del país.

El precio del arroz de primera o grano de oro subió de 4,9 a 6,1 bolivianos en La Paz; en Cochabamba, esta relación también fue similar siendo que este producto subió de 5,6 a 6,6 bolivianos para el mismo periodo entre agosto y diciembre de 2024. En Santa Cruz se observa un incremento de 5,7 a 6 bolivianos por libra de este producto a en diciembre.

En lo que corresponde a la evolución del precio de la harina de trigo, en La Paz, la libra subió de 3,6 a 3,7 bolivianos; para el caso de Cochabamba, subió de 4,3 a 4,6 bolivianos, y en Santa Cruz se observa la variación del precio de 4,1 bolivianos por libra en agosto a 3,4 bolivianos en diciembre.

Respecto al precio del kilogramo de carne de res pulpa especial, entre agosto y diciembre de 2024, en La Paz subió de 50,5 a 61,8 bolivianos; mientras que en Cochabamba subió de 41,3 a 51 bolivianos. En Santa Cruz se observa un comportamiento similar siendo que este producto incrementó de 41,7 a 48,7 bolivianos.



La oferta de dólares en nuestro medio. CARLOS LÓPEZ

Extienden un año la venta del bono “BCB en Dólares”

Dato. La gestión pasada, el bono llegó a 268 millones de dólares. Este año está disponible en todo el país en el Banco Unión y otros

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Banco Central de Bolivia (BCB) amplió por un año más la venta del bono “BCB en Dólares” hasta el próximo 31 de diciembre con intereses desde 4,50 hasta el

6,75 por ciento, exento de pago del Impuesto a las Transacciones Financieras (ITF), según un comunicado.

Los valores estarán disponibles con tasas de interés del 4,50 por ciento a tres meses, 5 por ciento a seis meses, 6,25 por ciento a un año, 6,50

por ciento a dos años y 6,75 por ciento a tres años. Está exento de pago del ITF, se adquiere en efectivo y el pago del capital e intereses se realiza en la divisa estadounidense.

Al 31 de diciembre de 2024, la venta del bono “BCB en Dólares” llegó a 268 millones de dólares.

El bono “BCB en Dólares” está disponible en ventanillas del BCB y, en todo el país, a través de las agencias de los bancos Unión, Ganadero, FIE, BISA, Mercantil Santa Cruz, Económico y Nacional de Bolivia.

Para más información, los interesados pueden comunicarse a la línea gratuita: 800-10-2004, visitar la página web <https://www.bcb.gob>.

Royal Pari deja la DivPro luego de siete temporadas, tras bochorno en Oruro

Fallo. El TDD emitió la resolución sobre el caso Royal Pari. CDT Real Oruro es equipo profesional y Santa Cruz pierde otra plaza

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Luego de siete años, Royal Pari acabó ayer su estadía en la División Profesional y de la peor manera. El Tribunal de Disciplina Deportiva (TDD) de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF) emitió el fallo en el que el cuadro cruceño quedó excluido de los certámenes profesionales, luego de protagonizar un bochornoso abandono en el partido ante CDT Real Oruro, por el duelo de vuelta del ascenso/descenso indirecto el 23 de diciembre. Alcierre de esta edición, el club cruceño no se pronunció.

“Sancionar al club Royal Pari con la exclusión del Campeonato de la División Profesional del Fútbol Boliviano, debiendo en consecuencia en la temporada 2025 disputar los cam-

peonatos organizados por la Asociación Cruceña de Fútbol, de conformidad con el Artículo 74 numeral 2 del Código Disciplinario de la FBF”, establece el dictamen del TDD, que además invalidó la impugnación presentada contra el informe del juez Gabriel Mendoza.

Esta decisión, a su vez, otorgó automáticamente el ascenso a CDT Real Oruro, que será parte este 2025 de los torneos profesionales, sumando una segundaplaza simultánea para su departamento. Royal Parim que en 2017 fue campeón de la Copa Simón Bolívar a costa del orureño Deportivo Kala, perdió su plaza a manos de otro elenco de la ciudad de Pagador.

Además de la exclusión, el dictamen contempla otras sanciones: dos años sin dirigir para el DT David de La Torre

(hasta 2027), multa de 125 mil bolivianos (50 salarios mínimos) al club infractor, además de sanciones individuales para los futbolistas Lázaro Crescenio (dos partidos sin jugar y 700 bolivianos de multa), Thiago Ribeiro (dos cotejos, 700 bolivianos), Hallyson Padilla (un partido, 700 bolivianos), Elieser Quiñones (un cotejo, 700 bolivianos) y al utilero Jimmy Narváez (cuatro encuentros, 700 bolivianos); Rodrigo Vargas, del local, también fue sancionado con dos compromisos y 700 bolivianos.

Relación de los sucesos

El hecho se suscitó el lunes 23 de diciembre de 2024, cuando el DT De La Torre ordenó a su equipo abandonar el estadio Jesús Bermúdez de Oruro, cuando se jugaba el minuto 35 del segundo tiempo y su equipo perdía 3-0, además que tenía un penal en contra que podía igualar la serie 4-4. El partido fue dado por finalizado y Royal Pari descendido.



Discusiones antes del abandono de Royal Pari, el 23 de diciembre pasado en Oruro. APG

Pese a los intentos del club cruceño por justificar su accionar y quedarse a jugar en Primera, el fallo condenó a que Royal Pari regrese a jugar en la División Primera “A” de la Asociación Cruceña de Fútbol (ACF) luego de siete temporadas (2018-2024). Siendo elenco de Primera División llegó a clasificar a Copa Sudamericana

(2019 y 2022) y Copa Libertadores (2021).

Su retorno, además, no será sencillo, ya que para volver a jugar la Copa Simón Bolívar e intentar ascender, el Inmobiliario deberá clasificar para el torneo de ascenso 2026, ya que para 2025 jugarán aquellos que ganaron sus plazas la pasada temporada.

Leitao y Vera, los primeros confirmados en la “U” de Vinto



Thiago Leitao, DT de Universitario. JOSÉ ROCHA

GABRIEL CAERO R.
Los Tiempos

El club Universitario de Vinto consolidó la contratación del entrenador Thiago Leitao, quien comenzará pretemporada con el cuadro valluno el lunes 13 de enero.

Asimismo, el meta Jhonor Vera también fue confirmado para el once veinteño, siendo cedido a préstamo desde el club San Antonio.

La “U” afrontará este año el torneo de la DivPro y la fase I de Copa Sudamericana.

Fútbol boliviano busca un solo torneo y soluciones

Fútbol. Las posturas sobre el tipo de torneo o certámenes está enmarcada en la decisión de un Consejo Superior a realizarse estos días



Reunión de Consejo Superior de la División Profesional, en 2024. APG

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

La temporada 2025 de la División Profesional en Bolivia está próxima a comenzar. A falta de una decisión del Consejo Superior, se espera que ésta arranque a finales del mes o principios de febrero, en busca de dar mayor espacio a la selección na-

cional, pero antes debe solucionar algunos pendientes.

En previsión de las últimas fechas de eliminatorias al Mundial Canadá-Estados Unidos México 2026, se prevé jugar un solo torneo todos contra todos, aunque hay otras posturas de hacer dos certámenes.

Para el periodista deportivo Eduardo Arévalo Tineo, la so-

lución es tener un solo torneo y darle más tiempo de trabajo a la Verde del DT Óscar Villegas, pero antes arreglar los temas Royal Pari y Aurora.

“Al fútbol hay que hacerlo más sencillo, incluso para que el aficionado pueda conocer perfectamente el desarrollo del campeonato, sin ver tablas acumuladas. Para mí, debe haber un solo torneo todos contra todos, porque lo demás es bastante arriesgado para los jugadores, para la selección”, opinó Arévalo.

En 2024, tras los parates por eliminatorias sudamericanas y los conflictos sociales, el fútbol boliviano acabó tres días antes de Navidad. Este año se prevé tener mayor flexibilidad en las fechas de juego y evitar que los partidos de la DivPro se compriman nuevamente.



VEA LA ENTREVISTA AQUÍ:
Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web
www.lostiempos.com

Theiler llega hoy para iniciar con el trabajo en Wilstermann

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

El estratega argentino Luciano Theiler llegará hoy a Cochabamba y comenzará con todo el operativo de pretemporada en Wilstermann, además que el profesional también verá los requerimientos para re-



Luciano Theiler, estratega rojo. RADIOGUAIRA

forzar el plantel.

Al momento, el profesional llega con una idea sobre los jugadores que tiene a disposición, entre ellos los paraguayos Héctor Bobadilla y Alex Cáceres, aunque el primero puede cambiar de aires si su club Cerro Porteño decide prestarlo a otro elenco.

Junto a ello, Theiler contará con una plantilla bastante joven al promoverse a varios jugadores de las categorías juveniles, aquellos que la pasada semana firmaron sus contratos de trabajo por tres años.

Cabral cambia de celeste: deja Aurora y ficha para Blooming

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El lateral defensivo Mauricio Cabral, con pasado reciente en Aurora, cambió de club aunque seguirá siendo celeste: jugará este 2025 en Blooming.

El futbolista nacido en



Mauricio Cabral, nuevo jugador de Blooming. D. JAMES

Santa Cruz (24 años) estuvo el pasado año ligado al Equipo del Pueblo. Llegó a solicitud del DT Mauricio Soria, quien este 2025 volverá a dirigirlo en Blooming.

Junto a Cabral, la Academia cruceña sumó al volante uruguayo Martín Alaniz (exjugador Aurora y Guanacasteca de Costa Rica), además del defensor camerunés-boliviano Marc Enoumba (The Strongest).

Dejaron el club Juan Carlos Arce, Rafinha, Jonathan Lacerda, Fernando Arismendi y Pedro Siles.

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

El piloto boliviano Daniel Nosiglia Jager (Rieju) se sobrepuso a las condiciones extremas del rally Dakar Arabia Saudí 2025, se levantó de un problema que le generó una leve penalización y sigue en competencia al dejar atrás una segunda etapa maratón de 48 horas.

Dentro de todo lo planificado, Nosiglia sigue pegado a los 20 mejores de la categoría motos, al culminar la extensa segunda etapa con bastante éxito en el puesto 26.

“Terminadas las 48 horas, es la etapa más dura que me tocó correr en los seis (rallies) Dakar que he competido. Bueno, estamos acá, ayer (por domingo) tuve problemas con el tablet, perdí muchos minutos y tuve que seguir la huella y a otros pilotos. Pese a todo, logramos recuperar el tiempo”, declaró Nosiglia, en video difundido por el equipo de prensa del Team Nosiglia.

El tiempo de la etapa corri-



VEA LAS DECLARACIONES
Aqui:
Escanee este QR o ingrese a
nuestro sitio web
www.lostiempos.com

da dos días en bucle por Bisha fue de 12 horas 15 minutos y 2 segundos (12H15'02").

Nosiglia, pese a tener una penalización de 10 segundos en la casilla 26 con un tiempo acumulado de 17H58'32", a 1H48'01" del australiano Daniel Sanders (Red Bull KTM), líder de ambas tablas de clasificación.

Dentro de lo planificado, Nosiglia avanza rumbo a la primera semana y en busca de su objetivo inicial: llegar al top 15 de la competencia.

Otras categorías

La disputa en automóviles tiene a dos pilotos en la lucha por el cetro: Yazeed Al Rajhi (Arabia Saudí) y Henk Lategan (Sudáfrica).

En las primeras dos etapas, ambos pilotos demostraron su intención de quedarse con el título de este año. Inclusive, el saudí tiene una presión adicional debido a que es anfitrión.

Ayer, Al Rajhi (Overdrive Racing) y Lategan (Toyota) acabaron primero y segundo, respectivamente, pero en la clasificación general es a la inversa: el sudafricano lidera y el saudí lo escolta, aunque

Nosiglia supera el reto de 48 horas y sigue de cerca a los primeros del Dakar

En Arabia Saudí. Pese a tener algunas dificultades en la ruta en Bisha, el competidor nacional sigue adelante frente a una penalización



El piloto boliviano Daniel Nosiglia, durante la prueba maratón de 48 horas que concluyó ayer. TEAM NOSIGLIA

APUNTE

Tercera etapa Bisha-Al Henakiyah

Luego de una estadía por los alrededores de Bisha y la demandante segunda etapa maratón de 48 horas, la tercera dejará Bisha para dirigirse a Al Henakiyah, donde la organización anuncia una serie de paisajes que harán que algunos tramos sean más técnicos y otros sean de velocidad.

Asimismo, la organización anunció que el total de la etapa Bisha-Al Henakiyah será de 847 kilómetros, de los cuales 466 serán de enlace y 327 de especial.

ninguno puede dejar de lado al experimentado catari Nasser Al-Attiyah, tercero en ambas clasificaciones.

Si en autos hay un dominio claro de los primeros en com-

CLASIFICACIONES POR ETAPA Y GENERAL

MOTOS

CLASIFICACIÓN ETAPA 2	TIEMPO
1- Daniel Sanders (AUS)	11H12'13"
2- Skyler Howes (USA)	11H19'50"
3- Toshia Schareina (ESP)	11H19'54"
4- Adrien Van Beveren (FRA)	11H20'58"
5- Ross Branch (BWA)	11H22'15"
6- Luciano Benavides (ARG)	11H24'02"
7- Michael Docherty (ZAF)	11H24'03"
8- Ricky Bravece (USA)	11H25'00"
26- Daniel Nosiglia (BOL)	12H15'02"

CLASIFICACIÓN GENERAL	TIEMPO
1- Daniel Sanders (AUS)	16H10'31"
2- Skyler Howes (USA)	16H23'07"
3- Ross Branch (BWA)	16H23'11"
4- Toshia Schareina (ESP)	16H23'19"
5- Ricky Bravece (USA)	16H25'40"
6- Luciano Benavides (ARG)	16H33'02"
7- Adrien Van Beveren (FRA)	16H34'41"
8- Pablo Quintanilla (CHI)	16H35'43"
26- Daniel Nosiglia (BOL)	17H58'32"

AUTOS

CLASIFICACIÓN ETAPA 2	TIEMPO
1- Yazed Al Rajhi (SAU)	10H56'54"
2- Henk Lategan (ZAF)	11H01'10"
3- Nasser Al-Attiyah (QAT)	11H03'23"
4- Juan Cruz (ARG)	11H03'39"
5- Rokas Baciуска (LTU)	11H06'11"
6- Mathieu Serradori (FRA)	11H07'54"
7- Sebastien Loeb (FRA)	11H10'02"
8- Mattias Ekström (SWE)	11H10'36"
9- Toby Price (AUS)	11H11'08"

CLASIFICACIÓN GENERAL	TIEMPO
1- Henk Lategan (ZAF)	15H40'30"
2- Yazed Al Rajhi (SAU)	15H45'15"
3- Nasser Al-Attiyah (QAT)	15H51'44"
4- Toby Price (AUS)	15H52'14"
5- Mattias Ekström (SWE)	15H53'46"
6- Sebastien Loeb (FRA)	15H59'26"
7- Lucas Moraes (BRA)	16H01'27"
8- Mitchell Guthrie (USA)	16H04'03"
9- Mathieu Serradori (FRA)	16H04'16"

CAMIONES

CLASIFICACIÓN ETAPA 2	TIEMPO
1- Martin Macik (CZE)	12H10'51"
2- Ales Loprais (CZE)	12H20'34"
3- Vaidotas Zala (LTU)	12H29'43"
4- Martin van Den Brink (NLD)	13H28'23"
5- Mitchel van Den Brink (NLD)	13H29'51"
6- Teruhito Sugawara (JPN)	13H41'04"
7- Maurik van Den Heuvel (NLD)	14H11'12"
8- Anja van Loon (NLD)	14H29'34"
9- Richard de Groot (NLD)	14H45'49"

CLASIFICACIÓN GENERAL	TIEMPO
1- Martin Macik (CZE)	17H24'29"
2- Ales Loprais (CZE)	17H23'33"
3- Vaidotas Zala (LTU)	18H03'19"
4- Martin van Den Brink (NLD)	18H41'00"
5- Martin van Den Brink (NLD)	19H08'47"
6- Teruhito Sugawara (JPN)	19H39'32"
7- Maurik van Den Heuvel (NLD)	19H59'05"
8- Anja van Loon (NLD)	20H22'30"
9- Richard de Groot (NLD)	20H25'12"

petencia, en camiones no hay mayor diferencia por las destrezas de las escuderías checas.

Sin los vehículos rusos Kamaz, vetados por la guerra Rusia-Ucrania, los equipos de

la República Checa tomaron protagonismo en la segunda etapa y la clasificación general: Martin Macik (MM Technology) y Ales Loprais (Insta Trade Loprais Team De Rooy FPT),

dejando al lituano Vaidotas Zala (Skiba Team De Rooy FPT) en tercera casilla y con el acecho de los neerlandeses Martin y Mitchel van Den Brink (Eurol Rally Sport).

Hugo Dellien sigue en carrera; Murkel se va de Australia



Hugo Dellien, tenista nacional. CORTESÍA

GABRIEL CAERO R.
Los Tiempos

La presencia boliviana en la ronda de clasificación del Abierto de Australia 2025 dio inicio ayer con la clasificación de Hugo Dellien a la segunda ronda, empero su hermano Murkel se quedó en puertas de seguir en competencia.

Hugo Dellien (puesto 122 en el ranking ATP) no tuvo mayores problemas para acceder a la siguiente ronda de la fase de clasificación, luego de vencer 6-3 y 6-3 al alemán Maximilian Marter (187), tras jugar durante 1 hora y 9 minutos (1H09').

Su rival en la próxima ronda y con miras a llegar al cuadro principal será el polaco Maks Kasnikowski (209), en el partido a jugarse hoy a las 19:00 (hora boliviana).

Por su parte, Murkel (186) no logró pasar de ronda y perdió 2-0 ante el chileno Cristian Garin (151) por 2-0, con sets de 6-3 y 6-1, al cabo de un coitejo que se extendió por 1H02'.

Torneos ITF en Bolivia

La Federación Boliviana de Tenis (FBT) anunció que el país comenzó la temporada deportiva 2025 con dos torneos avalados por la Federación Internacional de Tenis (ITF), por sus siglas en inglés.

Se trata del J30 Sucre, campeonato que se inició ayer en el complejo La Madona, en la capital del Estado, evento que se extenderá hasta el sábado 11, según la FBT.

Mientras, ese mismo día se jugará el cuadro de clasificación del J30 La Paz, evento que tendrá a su cuadro principal en juego desde el lunes 13 al sábado 18 de enero. Se jugarán duelos de singles y dobles.